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 ديده تصويريهندسي يا ه صورت  بهاو پردازش داده کنند تا نتايج حاصل از بررسينمودارهاي آماري کمک ميانواع 
  :شده و براي افراد بيشتري قابل درک و فهم گردند

  

  :دهندها را با ارتفاع نقاطي نشان ميشويم که فراواني دادهدر اين بخش با سه نمودار آشنا مي
  
  

ي فراواني مطلق آن  به اندازهايميلههر يک روي محور افقي قرار داده و بالاي ها را داده ،اينمودار ميلهبراي رسم 
  .کنيمرسم مي

   :نکات اصلي
 .اين نمودار براي متغيرهاي کيفي يا متغيرهاي کمي از نوع گسسته مناسب است 

  .دهدها را نشان ميها تعداد کل دادهمجموع طول ميله 
  
 

در اين صورت، روي محور افقي مراکز . کنندهم رسم ميدسته بندي شده هاي اي را گاهي براي دادهنمودار ميله .نکته
  !ها قرار خواهند گرفتدسته

  

  اند؟اي مقابل حدود دسته سوم و فراواني نسبي دسته سوم به ترتيب کدام با توجه به نمودار ميله.تست
۱( 7413 // 5 و −

1                                    ۲( 7413 // 17 و −
3                

۳( 3453 // 5 و −
1                                    ۴( 3453 // 17 و −

3            
  

  : 3ي گزينه 
83213هـا  پـس طـول دسـته   . دهنـد ها را نـشان مـي  بندي شده هستند و عددهاي روي محور افقي مرکز دستهها دستهبا توجه به سؤال، داده    /// =− 

428است و کافي است نيم طول دسته، يعني  //   :ويم تا حدود آن تعيين شودبردسته ، به چپ و راست هر مرکز ÷=
 

53493     :ي سومدسته /// 34493    تا    −= /// =+  

1514352ها  و تعداد کل داده٣ي سوم از طرفي، فراواني مطلق دسته 5 است و در نتيجه فراواني نسبي اين دسته ++++=
1

15
3   . است=

  
  
  
  
  
  

۵  
۴  
۳  
۲  
۱  
 

۵/۵    ۷/۴   ۹/۳   ۱/۳   ۳/۲ 

 ينمودارهاي ستون
 :بخش اول

 اينمودار ميله
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  :روندها بکار مياي است که البته در رسم آن حدود دستهر مستطيلي شبيه نمودار ميلهنمودا
  

  
  

فراواني مطلق ي اندازهها را قرار داده و بالاي هر دسته مستطيلي به  روي محور افقي حدود دسته،براي رسم اين نمودار
  .کنيميا نسبي آن رسم مي

 

  .شودبندي شده رسم ميهاي دسته مناسب بوده و فقط در مورد دادهمي پيوستهکاين نمودار براي متغيرهاي  : کنيدوجهت
  

  
   کدام است؟۱۱ ي با توجه به نمودار مستطيلي مقابل، فراواني نسبي دسته با مرکز دسته.تست
۱( 7

5                                                          ۲( 7
6                                       

۳( 21
5                                                        ۴( 23

5            

  : 4ي گزينه 
2335672 و تعـداد کـل برابـر    ٥فراواني مطلق اين دسته برابـر     .  است ١١ي چهارم برابر    اضح است که مرکز دسته    و  اسـت و در نتيجـه   ++++=

23فراواني نسبي اين دسته 
   . است5

  

   :چند نکته
 

 :هنگامي که نمودار مستطيلي داشته باشيم

طيلي بيشتر هر قدر مساحت مست. هاي مربوطه را با هم مقايسه کردها با هم بايد مساحت مستطيلي دستهبراي مقايسه 
  . استترزرگباشد، فراواني مربوط به آن دسته ب

  :مساحت هر مستطيل در نمودار برابر است با 
 

  !ول دسته در فراواني مطلق آن دستهضرب طحاصل
 : بنابراين

  : ها؛ يعنيها در طول دستهضرب تعداد کل دادهها برابر است با حاصلمجموع مساحت مستطيل
 

CnS  ها مستطيللمساحت ک: =×
 

اگر فراواني .  است18اند، هاي برابر دسته بندي شدههاي با طولتعدادي داده که در دسته مستطيليِ  مساحت زير نمودارِ.تست
   است؟کدام باشد، طول هر دسته ۶ و فراواني مطلق همين دسته /2ي دوم برابر نسبي دسته

۱( ۶                                    ۲( ۱۲                                   ۳( ۳                                     ۴( ۹            

  : 1ي گزينه 
  : ي دومطبق اطلاعات دسته

32
6

22 ===→=
//

/ fn
n
f 

۱۴  ۱۲   1    ۸     ۶     ۴ 

۲ 

۷ ۶ ۵ 
۳ 

مستطيلينمودار 
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  : ي قبل بکار روداکنون کافي است نکته
6318 =⇒×= CC  

  

  
  

  :  اين نموداربراي رسم
 يعني فراواني مربوطه را به عنوان عرض if ها را به عنوان طول نقاط وها يا مرکز دسته يعني دادهixعددهاي  

),(ي نقاط در نظر گرفته و نقطه ii fxکنيم مي را در دستگاه مختصات مشخص . 

 . سازيمهايي به صورت متوالي به هم متصل مي خط بدست آمده را توسط پارهنقاط 

به اندازه ي سمت راست نقطهها به چپ و از آخرين ي طول دستهبه اندازهي سمت چپ اولين نقطه از :در پايان 
  .کنيمفقي وصل ميها به راست حرکت کرده و دو طرف نمودار را به اين نقاط روي محور اطول دسته

  .هاي کمي پيوسته مناسب استمانند نمودار مستطيلي، براي دادههم اين نمودار  : کنيدتوجه
 
 

  
مقابل با استفاده از مراحل هاي مربوط به جدول نمودار چندبر داده. مثال

  :ي بالا به صورت زير خواهد بودگفته شده
  
  
  
  
  

  : در نمودار فوق :توجه کنيد
 . تر استها از کران پايين اولين دسته کوچکي نصف طول دستهپ نمودار به اندازهي سمت چنقطه •

 !تر استها از کران بالاي آخرين دسته بزرگي نصف طول دستهي سمت راست هم به اندازهآخرين نقطه •

 .دهدها را نشان مي طول دسته،ي افقي نقاط متواليفاصله •
  

),(ي بندي شده، دو نقطهته و دستههاي پيوسدر جدول فراواني داده .تست ),( و 4221  متوالياً از نمودار فراواني تجمعي 5124
  )۸۸رياضي (رود؟ کار ميکدام نقطه در رسم چندبر فراواني به. است

١ (),( 521                           ٢ (),/( 9522                          ٣ (),/( 42522                        ٤ (),( 924                  

  : 4ي گزينه 
 ٥١ و ٤٢الي ي متـو از طرفـي، چـون فراوانـي تجمعـي دو دسـته     . روند مراکز دسته هستند و همين عددها در نمودار چندبر هم بکار مي            ٢٤ و   ٢١توجه کنيد که    

94251ها  است، بنابراين فراواني مطلق يکي از دسته        ٤ي  است که به عنـوان عـرض نقطـه در نمـودار چنـدبر بکـار خواهـد رفـت و فقـط گزينـه            −=
   . درست خواهد بود

  

 مرکز

 فراواني

18161412  

3675  

2181614121

۵ 
۷ ۶ 

۳ 

نمودار چندبر فراواني
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  ي سوم تقريباً کدام است؟هت، درصد فراواني نسبي دسزيردر جدول چندبر فراواني  .تست
١ (4                                      
٢ (۳/۳۵                             
٣ (۱۹                          
٤ (۶/۲۸                  

  : 4ي گزينه 
  : ها مشخص شودها، تعداد داده است و بايد با جمع فراواني٥ها برابر تعداد دستهتوجه کنيد 

2145642 =++++  
  :  است و در نتيجه درصد فراواني نسبي آن چنين خواهد بود٦ي سوم فراواني مطلق برابر در دسته

6287
2121

6 /≅=×  

  

  .برابر استها همان داده مساحت زير نمودار چندبر فراواني با مساحت زير نمودار مستطيلي .نکته
  
  
  

  

  :ها استي فراواني داده ديگري براي نمايش و مقايسهاي روشاستفاده از نمودار دايره
  
  

 

هاي هر داده يا دسته  است را به نسبت فراواني36 مرکزي يک دايره که يبراي رسم اين نوع نمودار، تمام زاويه
  ! گويند»طاعقِ« به هر قسمت يک .کنيمتقسيم مي

 

  ! انتخاب استتريني کيفي مناسب اين نمودار براي متغيرها: کنيدتوجه
  
  

 
 

   :چند نکته
  :آيد قطاع مربوط به هر داده يا دسته از رابطه زير بدست مييزاويه 

×= فراواني نسبي ×36
∑

36
i

i
f

f  

 بدست ايدر نمودار دايره هاي مربوطهتوان فراواني نسبي هر داده يا دسته را از روي زاويه ميقبلمورد  يدر نتيجه 
  :آورد

  
  

  . است36ها برابرهاي تمام قطاعمجموع زاويه 
  

36
  فراواني نسبي =

 زاويه قطاع مربوطه

اينمودار دايره

 اينمودار دايـره
 :بخش دوم

21181512963  

۵ 
۴ 

۶ 

۳ ۲ 
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اي نشان  گروه سني تقسيم کرده و با نمودار دايره۵اگر آنان را به . اند نفر شرکت کرده54 در انتخابات يک شهر .تست
  اين تعداد کدام است؟ .  نشان داده شده است63 يگروه سني با زاويهدهيم، درصد شرکت کنندگان در يک 

۱ (945                           ۲ (948                           ۳ (95                           ۴ (94          

  : 1ي گزينه 

4ي قبل، فراواني نسبي اين گروه سني برابر طبق نکته
7

36
63   : نشان دهيم، آنگاهfاگر فراواني اين گروه را با .  است=

 

94513574
547

4
547

4
7

54 =×=×=×=→= ff  

  
اگر . درجه است 81اي ها در نمودار دايرهي متناظر به يکي از دستهيهي آماري دسته بندي شده، زاويک سري داده در .تست

   کدام است؟  باشد، مساحت مستطيل متناظر با اين دسته در نمودار مستطيلي5ها برابر مساحت نمودار مستطيلي اين داده
۱ (۲۵                                    ۲ (3                                  ۳ (2                                  ۴ (۱۵          

  : 4ي گزينه 

1 دسته ي قبل، فراواني نسبي اين طبق نکته
3

36
81   :بنابراين.  است=

 

fn
n
f

3
1

1
3 =→= 

Cf و مساحت آن دسته داده شده Cn×=5جه کنيد که تو  :  خواسته شده است×

151
3553

15 1
3

=×=×⎯⎯→⎯=×→=×
×

CfCfCn  

  
   اي چند درجه است؟ در نمودار دايرهDي ي متناظر با دسته، زاويهمقابلاي شکل  در نمودار ميله.تست
۱ (6                             
۲ (75                             
۳ (8                             
۴ (9          

  : 3ي گزينه 
276894ها بديهي است که تعداد داده   : ي مربوطه و در نتيجه طبق رابطه بوده+++=

842369
23627

6 =×=×=×  

  

۹  
۸  
  
۶  
  
۴  

A      B      C      D 
ix 

if 
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  :رودها نمايش داده شود، بکار مينمودار ساقه و برگ هنگامي که بخواهيم اصل داده
  
  

  . گيريمبراي رسم اين نمودار، معمولاً رقم سمت راست هر داده را برگ و ساير ارقام را ساقه مي
 

  :هنگامي مناسب است کهاين نمودار  :نکات اصلي
  .ها زياد نباشدباشند و پراکندگي و تعداد داده) بندي نشدهدسته(ها کمي گسسته داده 
  !ها در نمودار نمايش داده شوندهنگامي که قصد داريم اصل داده 

  
  

  :هاي زير را رسم کنيد نمودار ساقه و برگ داده.مثال
 
 

22171317299192116
27329221191282517  

  :پاسخ 
  : ، رقم يکان را به عنوان برگ و رقم سمت چپ را به عنوان ساقه در نظر گرفته ويمگفتچنان که 

هـا  ي دادهکنـيم تـا همـه    تصور مي9 را به صورت 9عددهاي يک رقمي مانند   •
 .باشندو شبيه هم تعداد رقم يکسان داشته 

 . دهيمهاي جداگانه قرار مير رديفها را از کوچک به بزرگ دساقه •
. نويـسيم هاي مربوطه را به ترتيب از کوچـک بـه بـزرگ مـي      مقابل هر ساقه، برگ    •

   !)شوندي يکسان نوشته ميها دقيقاً به فاصلهبرگ(
  

  

yx در نمودار ساقه و برگ مقابل بيشترين مقدار .تست    کدام است؟+
۱ (۱۶                                                    ۲ (۱۳                               
۳ (۱۴                                                    ۴ (۱۵           

  

  : 4ي گزينه 
توانـد قـرار گيـرد و بنـابراين، بيـشترين مقـدار        مـي ٩ عـدد  y  و بـراي ٦ عـدد   xدار بـراي    قشوند، بيشترين م  ها از کوچک به بزرگ مرتب مي      برگچون  

yx 1596 برابر +    . است+=

  

 برگ ساقه

۷    ۷    ۴    ۳         

۶   x   ۵    ۳    ۲    ۲        ۱ 

y   ۷    ۱                ۲ 

 برگ ساقه

      ۹    ۹    ۸         
۹    ۹   ۷    ۷    ۷    ۶    ۳    ۲        ۱ 
۹    ۷   ۵    ۲    ۱    ۱                ۲ 

           ۳ 

نمودار ساقه و برگ

 نمودار ساقه و برگ
 :بخش سوم
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  : در نمودار ساقه و برگ :چند نکته
 . ها است تعداد دادهبرابرها تعداد برگ 

 . رندها بايد به ترتيب از کوچک به بزرگ قرار گيبرگ 

ي مربوطه قرار گيرد؛ ها از روي نمودار ساقه و برگ، معمولاً کافي است هر برگ در کنار ساقهبراي نوشتن اصل داده 
  .ها مشخص کرده باشدمگر اين که سؤال شرايط خاصي بين نمودار و داده

  

   :توجه کنيد
  !ي بعد خواهيم ديده در جزوهدهند ک رخ ميهاي آماريشاخصهاي جالب و مهم نمودارها در رابطه با تست

  
  

  

  : تستتمرين
  

 !)ها باعث تکميل و عميق شدن يادگيري خواهد شدحل تمرينات بخش مهمي از فرآيند يادگيري است؛ انجام دقيق آن(

  
  رود؟    کدام يک از نمودارهاي زير براي متغيرهاي کيفي بيشتر به کار مي -۱

  مستطيلي             ) ۴             ساقه و برگ          ) ۳                چندبر فراواني     ) ۲            اي               دايره) ۱
  يک شرکت مناسب است؟ هاي چه نموداري براي نشان دادن توزيع درصدهاي انواع هزينه -۲

چندبر فراواني ) ۴                  اي           يلهم) ۳         چندبر فراواني            ) ۲              اي             دايره) ۱
  نسبي             

 45 مربـوط بـه کارشناسـان      ي نفر کارمند يک موسسه است، زاويـه       ۴۸هاي   سمت ياي که نشان دهنده   در يک نمودار دايره    -۳
  ها کدام است؟ تعداد آن. است
۱ (۳                                   ۲ (۶                                   ۳ (۱۵                                 ۴ (۱۶               

اي  مربوط به نمودار دايرهيزاويه. باشد مي/6 برابر ،3غيري با فراواني مطلق  آماري فراواني نسبي متيدر يک نمونه -۴
   چند درجه است؟    1 متغيري با فراواني

۱ (۷۲                                 ۲ (۱۴۴                               ۳ (۲۱۶                               ۴ (۱۸۲               
زينه کدام گ. ايماي ترسيم کردهرا در دو نمودار دايره) 1x،1x،2x،2x ، . . .،nx،nx(و ) 1x،2x ، . . .،nx(هاي دو گروه از داده -۵

  ت است؟ درس
  .          هاي نمودار دوم استهاي نمودار اول دو برابر زاويهزاويه) ۱
  .                         هاي هر دو نمودار برابر استزاويه) ۲
  .            هاي نمودار دوم استهاي نمودار اول نصف زاويهزاويه) ۳
  هيچکدام             ) ۴

  رود؟     به کار ميبندي نشدهطبقه براي نمايش مشاهدات کمي کدام يک از نمودارهاي زير -٦
  مستطيلي             ) ۴                 ساقه و برگ     ) ۳                بر فراواني      چند) ۲                         اي   دايره) ۱

   هاي اصلي را بازيابي کرد؟   توان دادهاز روي کدام نمودار مي -٧
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  مستطيلي             ) ۴                ساقه و برگ      ) ۳              چندبر فراواني        ) ۲                  اي          دايره) ۱
  ها برابر کدام است؟    در نمودار ساقه و برگ تعداد کل برگ -٨

               ۳ و ۱موارد ) ۴                        نمونهحجم ) ۳                فراواني نسبي       ) ۲               فراواني مطلق      ) ۱
    کدام است؟    ۱۵در نمودار مقابل فراواني نسبي داده  -٩

۱ (12
1                                                  

۲ (6
1                   

۳ (12
5                                                  

۴ (۲               
ي مربوط به هاها شامل يک رقم اعشار بوده، برگباشند که برخي داده مي2 و 1 داده بين 5در نمودار ساقه و برگ،  -١٠

ها عدد چند درصد داده. ش داده شده است  نماي۱۴       ۳  ۵  ۵  ۵  ۵  ۶  ۷  ۷  ۹ روي اين ساقه به صورت  ۱۴اتصال 
   بوده اند؟     ۵/۱۴
۱ (۴                                    ۲ (۸                                    ۳ (1                                  ۴ (2                 

         
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  گزينه  سؤال  گزينه  سؤال  گزينه  سؤال  گزينه  سؤال
١  1  ٩  2  ٢٥    ١٧    
٢  2  ١٠  2  ٢٦    ١٨    
٣  2  ٢٧    ١٩    ١١    
٤  1  ٢٨    ٢٠    ١٢    
٥  2  ٢٩    ٢١    ١٣    
٦  3  ٣٠    ٢٢    ١٤    
٧  3  ٣١    ٢٣    ١٥    
٨  3  ٣٢    ٢٤    ١٦    

 برگ ساقه

۹    ۶    ۳         
۸    ۵   ۵   ۲    ۱           ۱ 

۶    ۵    ۱        ۲ 

هاي تأليفيکليد تست  
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اي کدام  در نمودار دايرهOدرصد مساحت مربوط به گروه خوني.  استزيرصورت توزيع گروه خوني تعدادي از افراد به -١
  )    ۷۷ رياضي(است؟ 

۱ (۱۵                                                         
۲ (2                                      
۳ (۲۵                                                         
۴ (4               

- در نمودار دايرهOي سطح مربوط به گروه خونيزاويه.  استزيرصورت درصد فراواني نسبي گروه خوني افراد يک جامعه به -٢

      )۸۳ رياضي(اي چند درجه است؟ 
۱ (۴۵                                                   
۲ (۵۴                                        
۳ (۶۳                                                   
۴ (۷۲               

.  است/4 و /28ترتيب ي چهارم و پنجم بهفراواني تجمعي نسبي در دسته. اندبندي شده طبقه دسته۹اي آماري در  ه داده -۳
  )۸۶ رياضي(ي پنجم چند درجه است؟ ي مربوط به دستهاي، زاويهدر نمودار دايره

١ (54 /                                 ٢/٤٣) ٤                               ٦/٤٢) ٣                                ٤/٤١) ٢                  
هـا اضـافه شـود و     داده بين چارک اول و سوم به آن      ۸اگر  . اندبندي شده ، دسته ۴ي   طبقه با طول دسته    ۹هاي آماري در     داده -۴

  )۸۷ رياضي(ها کدام است؟ بندي جديد تعداد دسته کم کنيم، در دستهيک واحد از طول دسته
١ (1                                      ١٣) ٤                                 ١٢) ٣                                   ١١) ٢                  

),(ي بندي شده، دو نقطهيوسته و دستههاي پ در جدول فراواني داده-۵ ),( و 4221 .  متوالياً از نمودار فراواني تجمعي است5124
  )۸۸ رياضي(رود؟ کار ميکدام نقطه در رسم چندبر فراواني به

١ (),( 521                                              ٢ (),/( 9522                             
٣ (),/( 42522                                        ٤ (),( 924                  

ن ارشد چند درجه ي مربوط به کارکنازاويه. دهيماي نشان مي در يک شرکت دارويي جدول توزيع کارکنان را با نمودار دايره-٦
  )٩٣تجربي (است؟ 

١ (84                                             
٢ (92  
٣ (96                                             
٤ (51  

A        B        AB      O 

α  ۳۶    ۵/۲۲   ۲۴  
 گروه خوني

 درصد فراواني نسبي

A       B      AB      O 

۱۲    1      ۱۴     ۲۴ 

 تست کنکور

  نوع مدرکلم    دکترا    ارشد   کارشناسي   کارداني    ديپ

        دتعدا     3      9    18 12  3  
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هاي ي وسط داده افزوده شود، درصد فراواني نسبي در دسته۳۲ و ۲۹ي  نمودار چندبر روبرو، دو دادههاي آماري با اگر به داده-۷
  )۹۴رياضي (جديد کدام است؟ 

٢٣) ١                                             
٢٤) ٢  
٢٥) ٣                                             
٢٦) ٤  

هاي جديد، اي دادهدر نمودار دايره.  حذف شده است١٦ و ١٦، ١٤ي دار مستطيلي مقابل سه دادههاي آماري با نمو از داده-٨
  )٩٤تجربي (ها، چند درجه است؟ ي مرکزي نظير دستهترين زاويهبزرگ

١ (9                                               
٢ (12  
٣ (135                                             
٤ (51  
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